

广东省河源市连平县内莞镇扶贫办主任林琼意:

“在扶贫的路上我曾经哭过”

“我们坐着三轮车，在山路上颠簸，当时还下着雨，一路上几次遇险。”回想23岁生日当天扶贫路上的遭遇时，“90后”林琼意百感交集。

走村入户，把困难群众放在心上；雪中送炭，尽心尽力为民解忧……从2019年担任河源市连平县内莞镇扶贫办主任以来，林琼意用自己的青春和汗水，在这片土地上播下了脱贫致富的种子。站在时代潮头，她说：我会继续坚定走下去，为乡村振兴贡献自己的力量。



林琼意

广东省河源市连平县
内莞镇扶贫办主任



■林琼意进村
走访贫困户。

她说

扶贫先扶志，
许多贫困户通过
自身努力打了一场翻身仗，我为他们点赞。

她心中的
乡村振兴蓝图

生态立村，产
业兴村，把农村建
设成为美丽、宜
居、充满活力的幸
福家园。

脚踏实地，形成科学台账归纳体系

“刚接手扶贫工作的时候，面对农村群众特别是贫困户，特别想把工作做好，心里难免会有点焦虑。”大学毕业后，林琼意于2017年到连平县内莞镇政府工作，2019年，她开始担任内莞镇扶贫办主任。满怀激情的她，在这个工作岗位上开始负重前行。

“其作始也简，其将毕也必巨。”随着脱贫攻坚战进入倒计时，有2个省定贫困村和9个面上村的内莞镇，将交出一份怎样的答卷？“收收心，沉下来，我们一步一步踏踏实实地把工作做好。”短暂的焦虑过后，林琼意把“扶贫档案”作为一项基础工作着力推进。

他山之石，可以攻玉。为全面精准梳理扶贫档案，形成详实数据文档，她带着镇扶贫办工作人员，主动到各先进镇学习交流经验，结合本镇实际，逐渐形成了

一套科学的台账归纳体系。

同时，不断加强对该镇各村台账归纳的指导，先后采取开展学习先进村做法、全镇交流检查整改、帮助较落后的村加强整改等有效措施，持续推动全镇各村台账归纳工作走上标准化、规范化的新台阶。

水滴石穿，非一日之功。一心投入到工作中的林琼意，却很少有时间兼顾家庭。自从她参与扶贫工作以来，加班就成了一种常态，经常是晚上10点后，披星戴月回家，更忙起来，还要“白加黑”“5+2”连轴转。

“当初参加工作，上班离家也近，我还想着能多点时间陪伴家人。”她说，虽然自己是土生土长的连平人，她家就在内莞镇的邻镇，但是，由于工作忙碌，她对家人感到很愧疚，也很感激他们：“理解我，支持我的工作。”

雪中送炭，不漏一户不落一人

及时跟进桃坪村书棠家大病报销及临时救助落实问题、加快推进蓝州村杨通讯家小额贷款工作……身为镇扶贫办主任，林琼意不仅跑遍了全镇农村尤其是各贫困村，她的心里一直惦记着困难群众，通过上门入户访贫问效，及时掌握贫困户的生产、生活和思想动态情况，因户施策，积极推动各项政策落地见效，确保脱贫不漏一户、不落一人。

全情投入、全力以赴，在扶贫工作巾，林琼意面对困难群众的迫切需求，做了不少“雪中送炭”之举。2018年，她开始参与扶贫工作，负责小额信贷等工作。有一户贫困户发展山坑养鱼项目，苦于资金匮乏，因此申请小额贷款。为了帮助贫困户尽快获得贷款，以解决燃眉之急，她在前往项目现场核实相关情况的路上频频遇险，在“鬼门关”走了一遭。

打开尘封的记忆，林琼意说，这个贫

困户在深山里面养鱼，进山只有一条蜿蜒崎岖、颠簸起伏的山路，她和其他工作人员坐着一辆三轮车出发，当天还下着雨，路上有点滑。就这样，大家提心吊胆，途中数次遇到危险。“我真的有点吓到了。”她记得非常清楚，那一天，恰好是她23岁生日，当天晚上回到家，当着爸爸妈妈的面，她忍不住哭了。

“以前，确实没想到农村环境和条件这样苦，驻村扶贫干部太不容易了，而且，在这样艰苦的条件下，贫困户也很争气，主动争取帮助，坚持自我发展。”林琼意欣慰地说，这一户贫困户及时申请了贷款后，山坑养鱼项目发展很顺利，现在已经实现脱贫了。2020年，这个贫困户结婚时，还专门拍了一段感谢扶贫干部的视频。收到这个‘礼物’，林琼意忘了冒雨进山遇险的经历，由衷为贫困户感到高兴，“能帮到群众，我觉得再辛苦都值了。”

以人为本， 为乡村振兴注入新活力

抓好扶贫队伍建设，为乡村振兴打造一支永不走的队伍，是身为镇扶贫办主任的林琼意常抓不懈的一项重要工作。

“上下联动，信息互通。”林琼意说，在日常工作中，她格外重视与各驻村扶贫干部的交流沟通，针对大家在工作中遇到的各种瓶颈、难题，她都想方设法及时协助扶贫干部解决问题，确保上下齐心，如期打赢打好脱贫攻坚这场硬仗。

通过“亮化”工程，村道亮了，方便了群众出行；“碧道”工程竣工后，受到周边群众热烈欢迎……林琼意说，这些年，来自深圳各帮扶单位的帮扶力度很大，驻村扶贫干部做了大量工作，经过帮扶，内莞镇贫困村发生了翻天覆地的变化。“碧道”建成后，“莞中河”一河两岸风景怡人，吸引了越来越多的县城居民进村游玩。

“我们这里有很多农家果园，春天有李子，夏天有猕猴桃、百香果，秋天有红心番石榴，冬天有沃柑和脐橙……吃过的都说好。”对本镇特色水果如数家珍的林琼意说，接下来，内莞镇将花更大功夫，打造四季飘香的瓜果之乡，培育乡村游及服务业等产业，大力推动农旅产业融合发展。

乡村振兴离不开人才振兴。站在新生活、新奋斗的起点，农村更需要各方面的人才，为乡村振兴注入新活力。“我感觉我们这一代年轻人朝气蓬勃，有信心扎根基层，凝聚更多青春的力量，共同建设美好家园。”林琼意说。



■河源市连平县内莞镇，贫困户发展山坑养鱼项目增收致富。

■采写：
新快报记者 朱清海
通讯员 袁定央